

# 福建沿海农村地区跨境移民群体的适应策略探析

——一项对在南非福清人的实证分析

陈晗婧 高 晖

福建警察学院 福建 福州 350007

**摘 要:**近十多年福建沿海农村地区的跨境移民群体开始踏上发展中国家进行谋生创业。采用问卷与访谈方法,对这个群体走出国门、居留、就业、发展、纳税、汇款、面对治安问题、融入当地等方面的非常规适应策略进行分析。运用社会学理论,对累积因果关系与持续性家族式移民,社会“失范—机会”结构与非常规的适应策略,社会控制理论与华人被害这几个方面进行探讨。我国政府应关注并引导这个海外群体,使其在“一带一路”战略中发挥积极作用。

**关键词:**跨境;移民;非常规;风险;策略

中图分类号:D632.4

文献标识码:A

文章编号:2095-4379-(2019)20-0009-04

作者简介:陈晗婧(1981-),女,汉族,福建福州人,法学硕士,福建警察学院治安系,讲师,研究方向:治安学,犯罪社会学。

和中国大部分农村一样,福建沿海农村地区人口结构呈现出以老少妇孺留守,青壮年外出谋生的景象。但除了进城打工,或留在本地从事与海产相关的职业外,青壮年还有一项选择——跨境发展。“过番”是东南沿海地区人民的传统谋生之路,华人先辈们曾有着“菜刀、理发刀、裁缝刀”三把刀闯世界的历史。今天福建沿海农村人口在出国谋生方面兵分两路,一路是到欧美等发达国家,另一路到非洲、拉美、太平洋岛等发展中国家或地区寻找商机。出国谋生之路并不平坦,为了适应新的生存环境,村民们发挥最大的才智,动用家族网络,走出了一条曲折的追梦之路。

本文探讨来自福建沿海农村跨国移民群体在海外的生存发展以及适应的策略。笔者于2018年7、8月间,选择了颇具典型的福清市江阴镇进行调查。目前在南非发展的福清人绝大多数来自这个乡镇,据福清市侨联江阴镇侨联分会2016年12月数据统计,江阴人在南非8996人、喀麦隆480人、毛里塔尼亚306人、摩洛哥292人、阿尔及利亚163人。算上短期的流动性人员,江阴人在非洲的数量更大。笔者与去过南非的村民、目前依然往返于中南两国之间的村民进行访谈;并通过电子邮箱发放问卷,在南非福清商会的帮助下回收了有效问卷61份,在调查基础上展开分析。

## 一、沿海农村跨境移民群体的生存与适应策略

### (一) 走出国门

这个来自农村地区的跨境移民群体主要构成是农民、个体户、服务业打工者,还有无业人员,整体文化素质不高。在问卷调查中,67.75%仅初中或小学毕业,有的甚至连汉字都很少使用,极少有专业的职业技能。并且一般情况下,家庭没有足够的创业资金,如果在本地谋生未能有乐观的发展前景。但出国谋生也面临着职业技能、发展空间的受限。所以对这个群体来说通过常规渠道出国发展不现实,但是他们采取非常规的出国策略。他们通常通过中介组织,申请商务考察、旅游、探亲等种类的签证前往移民政策宽松的非洲国家,如南非,而后滞留;还有转道第三国而后偷渡南非,因为南非国家在与周边国家接壤的边境地区的控制上也很宽松;还有的是亲属在南非获得合法居留身份后以

亲属团聚的理由获得签证。在办理签证过程中需要的各种材料有时需要造假。这种非常规途径是沿海农村居民在自身条件先天不足的情况下实现梦想的不得已的选择。

### (二) 立足南非

到达南非以后,村民们首先要谋求长期居留身份与工作权利。得益于南非政府宽松政策,以及南非本地中介组织,使得长期合法居留南非成为可能。一些村民告诉笔者有的人通过难民身份来获得居留资格。在获得政府发的难民申请纸后,可在南非合法居留三个月,虽然未必最终获得难民身份,但可以在难民申请纸有效期满之日前多次申请延期,在此期间可以向南非劳动部门申请工作许可证,一旦获得工作证便可以合法工作。但村民以一己之力申请工作许可证有相当难度,这时需要南非本地中介的操作。来路各异的中介组织并非规范经营,在收费、办证时长等方面没有统一,甚至还有陷阱。一位受访者介绍,他和儿子于2006年到达南非,他本人经人介绍找了一家中介帮助办理工作证,只花了8000兰特(南非货币)、用时8天便办理下来一本工作证。而他的儿子找了另一家中介,耗时一年,花了10000兰特才办理下来。而同村的某些人花了更大的代价却可能得到一本假的工作证。随着越来越多的市场需求,中介价格也水涨船高。但是即使无工作证件而工作被查获,很多情况下也只是接受罚款处罚,极少被遣送回国,所以相当部分无证或证件过期的人在受过罚款之后,仍可以留下来。调查中已经拥有南非工作签证的人占71.0%,无工作签证的人占29.0%。因未办理工作许可证而被告上法庭的占9.677%,有受过罚款的占61.29%,没有遇到任何麻烦的占29.03%。此数据反映出在南非没有合法居留与工作证件仍有生存空间。

在走访中有村民提议通过中国驻南非的使领馆牵头,在南非方面设立几个固定的办证地点,减少被中介坑骗的机率,但另外一些村民却反对这个提议,他们认为中介虽然要价高还可能以虚假证件蒙骗人,但其效率相对于南非政府办理效率来得高,而且如果通过正规途径办证,可能很多人不符合申领证件的条件。由

此可见,南非宽松的移民管理与中介组织给村民们带来了机会。

### (三) 谋求发展

福清人素有“抱团”的群体性格,在异国他乡,人地生疏,找工作、找店面、市场信息的获取等需要亲友、同乡间互帮互助。所以无论在天涯海角,我们总能看到福清同乡会、福清商会等民间组织,他们发挥着重要的维系与扶助乡亲的作用。

南非轻工业基础薄弱,很多生活用品依靠进口,这恰好为过剩的中国小商品提供市场。南非人的消费水平相对不高,但消费能力极强,他们思想单纯朴实,没有储蓄的概念,有钱就花光。因此价格低廉的中低端产品,如中低档的生活日用品、服装等在南非具有广阔的市场空间。来自福清的村民们在南非也较多从事小商品零售或批发业务。敢于冒险的福清人甚至把商铺开设到南非的穷乡僻壤,虽然那里的治安状况相当恶劣。同乡们的商铺之间为避免发生利益冲突常常形成一些约定俗成的规定,比如同类店铺相隔一定街区或相距很近的店铺经营不同特色商品。这样同样身处异域的老乡们可以共同发展。

小商品零售利润空间并不大,村民们秉承了中国人的勤劳品德,通过勤劳节俭致富,通常中国人的商铺很少休息。南非当地人工作与生活分得很清楚,下午的下班时间与节假日一到,当地店铺就都打烊了。只有勤劳的中国人在下班时间之后以及节假日里还照常开店,南非人要想买东西最好的去处就是中国人的商店。

### (四) 纳税与汇款

南非政府欢迎各国的投资者到南非发展,一方面可以为南非人民带来就业机会,二则可以给南非国家带来税收。纳税是外国投资者必修的功课,南非对逃税行为的查处较为严厉。部分初到南非发展的福清小老板们未能自觉纳税,有时抱着侥幸心理。发生了几起南非税务部门突击中文账本的案例,发现漏税情况,结果中国商铺补缴了大额税款外加罚款。在得到教训之后,小老板们学会雇佣南非当地的会计做账,而后通过包税方式完成纳税。这种包税的形式所纳的税额相对正常申报营业额所纳的税额来的实惠。

中非之间的贸易往来产生大量且频繁的外汇兑换需求,在南发展的村民们需要将收入营利汇回家乡,同时南非业务的拓展需要资金注入。我国实行外汇管制,个人每年购汇限额5万美元。这项管理规定给在南发展的小老板们带来不小的困扰。调查中发现通过银行汇款回国的人占26.67%,通过他人代办汇款的占26.67%,通过地下钱庄汇款的占46.67%,剩下的人通过他人代办汇款。这个数据透露,在南发展的村民把地下钱庄汇款作为一个重要可选项。银行虽然是最安全的汇款渠道,但并非所有人都有合法身份在银行开户,通过银行汇款不仅有限额还要收取相对高的手续费。地下钱庄实际上也是通过银行转账的,但对于个人来说,手续简便,耗时更短。但是存在不可预测的风险,一旦遇到地下钱庄卷款潜逃,则造成村民血本无归。所以不少在南福清人迫切希望我国政府制定政策放宽对外贸易的外汇管理限额,构建一条安全的资

金往来通道。

### (五) 面对治安问题的自救策略

艾滋病、就业、治安是困扰南非社会的三大难题。受访村民普遍反映在南非生活没有安全感,遭遇黑人抢劫与部分执法人员敲诈勒索是家常便饭。南非华人2012年意外死亡人数16人,因抢劫遇害10人,其中6人来自福清;2013年意外死亡人数13人,因抢劫遇害11人,其中8人来自福清;2014年意外死亡人数18人,因抢劫遇害13人,其中7人来自福清。<sup>[1]</sup>据福清市侨联统计,2012年至2014年两年间在南非死亡的福清人人数共90人,死亡原因大部分是被抢劫遇害,少部分因交通事故致死。问卷结果也反映了南非的治安问题的严峻,调查中曾受到过黑人抢劫的人员占74.19%,曾受过警察或移民局官员敲诈的人员比例为80.65%。可见村民们去南非谋生承受的风险。一些遭遇不测的村民留下无法清偿的债务、无人抚养的子女、无人赡养的父母,活着的家人生活在贫困之中。

因为华人群体具有偏好使用现金交易、胆小怕事的群体特征,南非黑人喜欢以华人作为抢劫勒索的目标。为了保护财产与人生安全,在南非的村民们缩小自己的生活领域。有钱的人家雇佣保镖,住宅安装各种安防设备。普通人家平时不轻易出门,天黑之后不在外逗留。店铺只留下看店的伙计,老板只有傍晚结账时光顾店铺。有些店铺只留下一个窗口与外界沟通,有顾客光临时放其入内并锁上大门,顾客离开时开门送客、再次锁门。在南村民奉行“破财保命”原则,习惯性地商铺里准备一定现金用于打发劫匪、保全性命。有些村民们意识到使用枪支来保护生命财产安全的必要,开始学习使用并购买枪支。

一些受访者反映,南非基层公务员工资不高,廉洁自律程度参差不齐,一些公务人员也会选择华人作为敲诈勒索对象,一些警察在华人商店进货时间专门等候在进货的路上盘查华人货车。因为进货时间紧、耗不起,且村民们语言沟通能力弱,于是货主们根据经验就用钱财打发。虽然生活于南非,但是村民们实际上是游离于南非社会的一个独立群体,缺乏其他渠道或资源帮助化解危机。久而久之,各种针对性的侵害形成惯性,而村民们的容忍、不懂申诉维权也助长了不法者的嚣张气焰。

近几年还发生了几起刑事案件是老乡间为了排挤同行、减少竞争对手,而雇佣黑人或华人黑帮抢劫、敲诈甚至杀害乡亲的案件。调查中受到过华人敲诈的受访者占9.677%,虽然相对数不大,但证明这种现象真实存在。笔者在江阴镇走访时听闻镇上有一位居民几年来一直坚持上访,原因是其侄儿为了抢生意雇黑人将其儿子杀害了,上访者希望中国政府为其主持公道。虽然南非市场前景广阔,但进入南非市场的中国商家日益增多,同行竞争压力倍增,有的商家为了争夺市场,互相间发起恶性价格竞争。据报道一条来自义乌的毛毯在南非只赚取一毛钱的利润,可见同行竞争之激烈。马克思在《资本论》中写道,一有适当的利润,资本就会非常胆壮起来……有100%,就会使人不顾一切法律;有300%,就会使人不怕犯罪,甚至不怕绞首的危险。这句话很好地诠释了为了利润同室操戈的

原因。所以在南发展的村民面临着许多不可预测的风险,十分不易。

#### (六) 融入当地社会

为了免受侵害,村民们把自己包裹地严严实实,结果却导致了生活圈的狭小,封闭、自成一体,隔绝于当地社会之外,对南非社会难以产生归属感,南非社会也难以了解与理解这个外来族群。融入当地社会的最大障碍是语言。据调查,村民当中能熟练掌握南非英语的人不多,多数人仅限于使用生意上与日常生活中最常用的简单词语,甚至还有部分人只会用手脚或物品比划示意。调查中南非英语一点都不会讲的村民占19.35%,只会说一些常用语的占54.84%,跟当地人交流没问题的仅占25.81%。现实中不乏因为语言不通被侵害甚至杀害的案例。事后村民们反思,如果可以与施害者沟通或了解对方意图,也许可以减少损失或伤亡。克服语言障碍可以融入南非社会,较易获得当地社会的理解与援助。语言成为了村民们安全与发展的瓶颈。相反,我们看到在南非社会发展地比较成功的个别人士往往都是能够熟练掌握当地语言,能够积极地参与当地生活,融入当地社交圈的人士,比如在莱索托(南非的国中之国)发展的福清哥陈克辉,当遇到当地时局动荡时,黑人邻居们自发保护其店铺躲过洗劫,这与他积极投身当地公益事业,时常对邻居们慷慨解囊有密切关系。<sup>[2]</sup>融入当地社会,建构民间与官方的人际关系网,不仅是一种处世之道,更是一种自我保护策略。但大多数的村民还未把自己当成当地社会的一分子,只把自己当作过客,更不用说积极主动地投身公益事业,这是村民们在当地生存与发展的短板。

#### (七) 未来规划

在问卷中问及未来的打算,虽然无一人选择在南非定居,但打算赚够了再回去的人占77.42%,还没想好是否回国的人占22.58%。反映出即使南非的治安状况令人不安,依然不影响这个群体在当地谋求致富的动力。这也正是福清人冒险与重商观念的体现。南非蕴藏着无限商机,几乎每个尚未当上老板的打工人都怀揣着赚够本钱开店当老板的梦想,对于无一技之长又无创业资本的村民,即使回到国内也很难找到其他的更快更轻松的致富渠道。致富的人家则通过在家建设一幢幢外形气派的乡村别墅,彰显自身的成功,形成一种符号激励着其他人出国发展,赚够钱财体面回乡,成长于这种氛围里的村民们在形成浓郁的重商文化,朝着致富方向努力打拼。

#### 二、社会学理论视角下的福建沿海农村跨境移民群体适应策略分析

全球化时代中国海外移民具有以下新特点:1970年以后中国新移民具有高学历的特点,“从留学生到移民”或者以留学为手段达到移民的目的;集中流向发达国家的都市,无论是留学生还是非熟练劳动力皆以发达国家为主要移民目的地;社会精英大规模加入移民行列,包括受过良好教育、在各行各业的事业有成者。<sup>[3]</sup>在这个时代,移民群体在走出国门之前一般得先拥有或具备一些资源优势,如高学历的留学生、社会成功人士。但福建沿海农村地区的跨境移民群体截然不同,他们很少以出卖劳动力为目的,却又没有事先预备

好资金或技术,为了发展与适应新的环境,他们想出各种有别于传统的跨境发展策略。

#### (一) 累积因果关系与持续性家族式移民

前往发展中国家尤其那些基础设施落后、卫生医疗资源不足,甚至社会还处于动荡状态的国家与地区进行创业,艰险程度与风险可想而知,但是村民的家族式跨境发展在利益的刺激下没有因此而停止。寻找到商机并且能较好立足的人们便会把儿女、儿媳妇、女婿等远近亲属甚至扩展至乡里乡亲陆续带出去共同创业。

关于国际移民的累积因果关系理论认为,移民行为有其内在的自身延续性,当移民行为内化为超越意识控制的、具有衍生性的“惯习”时,移民行为将持续。移居者汇回家乡的钱款使其家庭在迁出地的收入状况发生改变,家庭在当地的社会地位超过了那些没有家人移居国外的家庭,使那些家庭增强“相对失落感”,从而送自己的家庭成员出国。<sup>[4]</sup>出去创业而成功的人,通过诸如建别墅、买豪车、捐资修路建礼堂等具有符号意义的行为示范,给其他人树起榜样,引发模仿。

#### (二) 社会“失范—机会”结构与非常规的适应策略

来自福建沿海农村地区的移民们在南非以地缘、亲缘为纽带形成了独立于住在国的“族群聚集区”。作为一个跨国境的少数民族,在未融入主流社会之前,为了适应新的环境有时不得不采取非常规的策略,如前文所述的走出国门、立足南非、生存发展、纳税、汇款等行为。

默顿在他的“失范—机会结构”理论中提出了人们适应社会的五种模式:附和、创新、形式主义、隐退主义、反抗。其中“创新”是指人们认为社会的文化目标是正当的,是应当努力去获得的,但他们又不情愿或不能够用被社会所认可的制度化手段来实现这些目标,因此,只得用那些为社会所不允许的手段来实现这些目标,这样就常违反规范或触犯法律。<sup>[5]</sup>被我们的社会文化认可的有价值的东西数量上是有限的,而人们取得这些东西的机会又常常是不平等的。例如金钱、财物、地位等,人们都在追求它,但是有的人达到目的的机会多,有的人则机会少。在不能通过制度性手段获得成功的情况下,有可能决定采用新的手段去达成目标。<sup>[6]</sup>

从“失范—机会结构”理论角度很好地理解非常规的适应策略。由于中国的城乡发展差距的客观存在,对于农村地区的人们来说,获得财富、地位等稀缺资源的机会稀少。以福清地区为例,农村居民的收入水平远远低于城镇居民收入水平。根据福州市统计局提供的数据,从2015年到2017年,福清市农村居民人均可支配收入从17844元上升到21095元;福清市城镇居民人均可支配收入从34959元上升到41585元;而福州市城镇居民人均可支配收入从34982元上升到40973元。无论从涨幅还是收入绝对值来看,农村居民都比城镇居民低很多。村民们为了克服自身先天条件的劣势,只能创造性地探索一条追求财富的路径。

#### (三) 社会控制能力与华人被害

(下转第18页)

[1] 闫凤娟, 田燕妮. 我国《公共图书馆法》产生的历史背景和现实意义[J]. 图书馆法研究, 2018(5): 35-37.

[2] 官凤婷. 英国图书馆法发展历程与现状[J]. 图书馆学研究, 2009(2): 93-98.

[3] 卢云辉. 《中华人民共和国公共图书馆法》的现实价值与立法启示[J]. 图书馆建设, 2018(2): 17-22.

[4] 王晓华. 中美公共图书馆法比较研究[J]. 河北科技苑, 2016, 29(01): 3-6.

[5] Public Libraries and Museums Act 1964, The public library service 2. National Advisory Councils.

[6] 于琦. 中日公共图书馆法比较研究[J]. 图书馆学刊, 2014, 36(02): 140-143.

[7] 《中华人民共和国公共图书馆法(全文)》. [http://www.npc.gov.cn/npc/xinwen/2017-11/04/content\\_2031427.htm](http://www.npc.gov.cn/npc/xinwen/2017-11/04/content_2031427.htm).

[8] 王少薇, 高波. 我国地方性图书馆法规有关信息伦理的考察与分析[J]. 图书情报工作, 2013, 57(11): 19-25.

[9] 王晓华. 中美公共图书馆法比较研究[J]. 河北科技苑, 2016, 29(01): 3-6.

[10] CRSReportforCongress. FederalAidtoLibraries: TheLibraryService-sandTechnologyAct[EB/OL]. [2019-3-2]. [http://www.ipmall.info/hosted\\_resources/crs/RL31320\\_031217.pdf](http://www.ipmall.info/hosted_resources/crs/RL31320_031217.pdf).

[11] Legal Deposit Libraries Act 2003 § Activities in relation to non-print publication; 9 Exemption from liability: deposit of publications etc; 10 Exemption from liability: activities: activities in relation to publication.

[12] 于琦. 中日图书馆法规比较研究[D]. 黑龙江大学, 2014.

(上接第11页)

社会控制论认为人们之所以实施犯罪,是因为抑制他们实施犯罪的力量薄弱,而不是因为驱使他们实施犯罪的力量强大。南非黑人历经了百年的苦难终于翻身做主,在破除种族歧视政策之初为南非的未来建造了一个民主人道的环境。南非刑事法律宽松,没有死刑,对暴力犯罪威慑力不足,社会给予罪犯过多的人道主义关怀。并且南非作为非洲大陆的“老大哥”,有意关照周边国家的移民兄弟,结果聚集了大量周边国家来的非法移民,成为南非社会的痛,这是造成南非社会治安形势恶化的重要原因。以及南非警察队伍素质良莠不齐,薪水不高,不免出现警察办案效率低下、贪腐行为。综合看来社会控制力弱化为当地违法犯罪提供了温床。南非政府对非法移民、治安等社会问题所开展的行动尚未见良好成效。在社会控制能力薄弱国家或地区生存与发展必然面临着多重风险,但由于在本国自身发展的劣势、南非经济利益的诱惑、成功者邻里的示范,福建沿海农村居民们不得不在异国他乡搏一搏运气。

### 三、结语

随着我国对外开放,与各国的友好交往,政府也在积极地保护海外华侨的基本利益。我国政府海外派出机构与南非建立各种合作机制,弥补当地社会控制力

不足给华侨带来的困扰,保护他们的人身安全与经济利益。同时在南非发展的村民们也需要在适应住在国环境的行为策略上进行调整,以合法的、能够赢得当地社会尊重的方式融入南非社区,这样不仅有助于村民的发展,也有利于在海外树立良好的中国人形象。中国“一带一路”发展战略连贯亚非欧大陆,少不了海外华人华侨的助力。在南跨境移民群体发挥着中非关系的桥梁和纽带的作用,同时以自力更生的方式促进福建沿海农村地区的发展。国家应给予这个群体关怀与引导。

### [参考文献]

[1] 东南网. 福清人南非生存状况调查:遭遭遇害华人六成是福清人[EB/OL]. [http://news.163.com/15/0129/08/AH47DTUT00014AEE\\_mobile.html](http://news.163.com/15/0129/08/AH47DTUT00014AEE_mobile.html) 2019-5-1.

[2] 杨国才. 被公认为两国友好使者的当家人——记莱素托中国和平统一促进会会长陈克辉[N]. 福清侨乡报, 2014-7-8.

[3] 庄国土. 全球化时代中国海外移民的新特点[J]. 学术前沿, 2015(4): 89-92.

[4] 傅义强. 当代西方国际移民理论述略[J]. 世界民族, 2007(3): 53.

[5] 郑杭生. 社会学概论新修(精编版)[M]. 北京:中国人民大学出版社, 2011: 277.

[6] 乔治·B·沃尔德, 托马斯·J·伯纳特, 杰弗里·B·斯奈普斯, 著. 理论犯罪学[M]. 北京:中国政法大学出版社, 2005: 172.

(上接第14页)

济资产或文化资产较为接近,则应当考虑过去行为的成本收益分析;如果案件当事人作出的事实已知那部分行为成本收益可明确评价成本收益,则应优先考虑选用过去行为进行分析,若过去行为无法明确评价成本收益,则法官应考虑未来行为的成本收益分析;未来行为的成本收益分析应当遵循举证行为到非举证行为的分析顺序进行。如果案件事实真伪可能被举证但是没能被成功举证(它们都有可能被举证,但是在当时的特定情况下没能被举证),应当优先考虑选用举证行为进行分析,因为此时投入一定的证明成本尚可使案件疑难从有至无,而至于另一部分案件无论花费多少成本也举证不了案件事实真伪时,便可考虑选用非举证行为,通过分析非举证行为所指引的成本收益来作出判决。

本文所选取的法经济学成本收益分析进路的优势其实也正是它的缺陷,因为借助着模型和理性分析成本收益,它才能形成全新的分析体系;但是这种分析也只是粗略的,疑难案件的复杂性决定了其不可能完全量化分析。但无论如何,法经济学成本收益分析方法在分析民事事实疑案时值得一试。

### [参考文献]

[1] 葛洪义. 法律方法讲义[M]. 中国人民大学出版社, 2009: 201.

[2] 胡学军. 证明责任“规范说”理论重述[J]. 法学家, 2017(1).

[3] 桑本谦. 疑案判决的经济学原则分析[J]. 中国社会科学, 2008(4).

[4] 苏力. “海瑞定理”的经济学解读[J]. 中国社会科学, 2006(6).

[5] 苏力. 法条主义、民意与难办案件[J]. 中外法学, 2008(5).

[6] 李浩. 民事举证责任研究[M]. 北京:中国政法大学出版社, 1993.

[7] 波斯纳. 证据法的经济分析[M]. 徐昕, 等译. 北京:中国法制出版社, 2001.